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У статті розкрито суть понять “компетентність”, “компетенція” і 
“фахова компетентність” та погляди вчених і дослідників на їх трактування. 
Розкрито деякі аспекти нашого бачення підготовки компетентної медичної 
сестри в умовах медичного коледжу. Визначено напрямки подальших 
досліджень, зокрема особливості підготовки майбутніх медичних сестер при 
вивченні хімічних дисциплін. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Основами законодавства 

України про охорону здоров’я [20] задекларовано, що кожна людина має 

природне невід’ємне і непорушне право на охорону здоров’я. Суспільство і 

держава відповідальні перед сучасним і майбутніми поколіннями за рівень 

здоров’я і збереження генофонду народу України, забезпечують пріоритетність 

охорони здоров’я в діяльності держави, поліпшення умов праці, навчання, 

побуту і відпочинку населення, розв’язання екологічних проблем, 

вдосконалення медичної допомоги і запровадження здорового способу життя. 

Незважаючи на проголошені Конституцією України принципи, та права 

пацієнтів, котрі регламентуються іншими законодавчими актами та кодексами 

[23] система охорони здоров’я не забезпечує рівного безоплатного доступу 

населення до якісних та безпечних медичних послуг. Це виявляється в 

наступному: 

 низька якість медичних послуг. Очікувана тривалість життя населення 

України становить 69,3 року, що в середньому на 10 років нижче, ніж у країнах 



Педагогічні науки 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2015 Випуск 1 

ЄС. Коефіцієнт дитячої смертності в 2,5 разу вищий, ніж у “старих” країнах ЄС. 

Рівень передчасної смертності втричі перевищує показник ЄС, рівень 

смертності від туберкульозу – в 20 разів вищий; 

 нерівний доступ до послуг охорони здоров’я. Бідні верстви населення 

страждають через відсутність можливості одержати необхідну медичну 

допомогу. Наявність відомчої медицини з обмеженим доступом ускладнює 

досягнення мети рівного доступу. Існують диспропорції у доступі до медичних 

послуг міських і сільських жителів. [13]. 

Безперечно у таких складних для України умовах які склалися тепер 

держава прагне провести реформування систем охорони здоров’я, зокрема 

розробляється реформування мережі лікувальних закладів і зміни моделі їх 

фінансування, у перспективі введення страхової медицини та створення мережі 

мобільних пунктів екстреної допомоги на існуючій платформі послуг первинної 

медико-санітарної допомоги та послуг дільничних патронажних сестер. 

Реформування системи охорони здоров’я на нашу думку не можливе без 

випереджувальних заходів у реформуванні медичної освіти взагалі та 

реформуванні системи підготовки медичної сестри зокрема.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. У витоків 

компетентнісного підходу перебувають праці Б. Ананьєва, Л. Виготського, 

І. Зимньої, А. Леонтьєва, С. Рубінштейна у яких компетентнісний підхід 

припускає замінити систему обов’язкового формування знань, умінь і навичок 

набором компетентностей, які формуватимуться у студентів на основі 

оновленого змісту у процесі діяльності [2]. 

У контексті запровадження компетентнісного підходу починають активно 

розвиватись поняття “компетенція” і “компетентність”, котрі були предметом 

наукових досліджень багатьох учених. Найвідоміші праці Н. Бібік, [3], 

С. Гончаренка [7], І. Закір’янова [12], Н. Кузьміної [14], А. Маркової [15], 

О. Овчарук [19], З. Підручної [21], О. Пометун [22], А. Хуторського [28], що 

становлять основу досліджень цих понять. 
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Серед проаналізованих нами праць, що безпосередньо стосуються 

підготовки медичних сестер та методичної роботи медичного навчального 

закладу хочемо відмітити дисертаційні дослідження останніх років 

І. Радзієвської [24] О. Марковича [16] та С. Бухальської [5].  

Теоретичний аналіз наукових досліджень в яких науковцями та 

педагогами-дослідниками подається розв’язання даної проблематики і яким 

присвячується дана стаття, дозволяє зазначити, що формування фахової 

компетентності медичної сестри (сестри-бакалавра, сестри-магістра) лежить у 

рамках вимог Галузевих стандартів вищої освіти до складу якого входить 

освітньо-кваліфікаційна характеристика, освітньо-професійна програма, 

навчальний план спеціальності. 

Метою статті є аналіз дисертаційних досліджень у яких в тій чи іншій 

мірі розкрито теоретичні засади та підходи до формування фахової 

компетентності майбутніх медичних сестер. 

Виклад основого матеріалу дослідження. Проводячи аналіз науково-

педагогічної літератури ми з’ясували, що поняття “фахова компетентність” 

характеризується низкою різноманітних трактувань та тлумачень. Перш ніж 

розглянути деякі з них, що на нашу думку є найбільш прийнятними для умов 

підготовки медичної сестри у медичному коледжі спробуємо коротко розкрити 

генезис даного поняття вдаючись до розкриття сутності понять 

“компетентність” та “компетенція”. 

Із значної кількості тлумачень поняття “компетентність” як невід’ємного 

атрибуту професіоналізму, на нашу думку найбільш прийнятним для наших 

умов дає Н. Гончарова. Автор розглядає його як набір знань, умінь, навичок, як 

сукупність фахових, професійних якостей, властивих фахівцеві, рівня яких 

повинен досягти кожен індивід, що опановує професією [9]. Нам імпонує таке 

визначення через те, що медичну допомогу, а це діяльність професійно 

підготовлених медичних працівників, спрямована на профілактику, 

діагностику, лікування та реабілітацію у зв’язку з хворобами, травмами, 
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отруєннями і патологічними станами, а також у зв’язку з вагітністю та 

пологами [20], може надати тільки той хто відповідає саме цим критеріям. 

Визначаючи категорію “компетентність”, С. Гончаренко наголошував, що 

це “...сукупність знань і вмінь, необхідних для ефективної професійної 

діяльності: вміння аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, 

використовувати інформацію” [8]. Для нас таке трактування є особливо цінним, 

адже саме у ньому акцентовано увагу на вміння аналізувати, передбачати 

наслідки професійної діяльності яке проявляється у медичного працівника у 

формі клінічного мислення. [25]. 

В. Даль [26] інтерпретує компетентність як повноправність … з чим ми 

можемо цілком погодитися, адже медична сестра надаючи пацієнту медичну 

допомогу, особливо у випадках невідкладних станів діє чітко, згідно медичних 

настанов та протоколів, самостійно та повноправно вибирає комплекс 

реанімаційних заходів по усуненню загрози життю. 

Серед вітчизняних учених та педагогів-дослідників відсутня єдність у 

визначенні змісту поняття “компетентність”, але вони дійшли консенсусу щодо 

його тлумачення. Пропонується використовувати термінологію, що 

запропонована проектом Тюнінг Європейської комісії: компетентність – це 

динамічна комбінація знань, розуміння, умінь, цінностей, інших особистих 

якостей, що описують результати навчання за освітньою (навчальною) 

програмою [6, с. 24]. Це дійсно змістовне тлумачення, проте ми вважаємо, що 

по відношенню до медичної сестри воно не є повним, адже упущено важливу 

складову таку, як навички. Саме недостатня увага медичних навчальних 

закладів на вироблення практичних навичок при підготовці медичних сестер у 

час проведення АТО з великою кількістю поранених показала цей огріх та 

зумовила керівництво країни та МОЗ України проводити тренінги з тактичної 

медицини за стандартами НАТО. Підтвердженням цього є констатування 

С. Нестеренком, що як мінімум два фактори дозволяють американцям досягати 

високих результатів у підготовці медичного працівника:  

– увага до практичних клінічних навичок;  
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– наголос на важливості доказової медицини у прийнятті клінічних 

рішень [18]. 

Дефініція “компетенція” також має різні підходи до тлумачення, проте 

хочемо зауважити, що усі аналізовані трактування мають спільну основу. 

Поняття компетенції пов’язується з сукупністю повноважень, прав і обов’язків 

якого-небудь органу або посадовця. 

До прикладу у сучасному великому тлумачному словнику подається таке 

визначення даного поняття: компетенція – це добра обізнаність із чим-небудь. 

Коло повноважень якої-небудь організації, установи або особи [6].  

Українськими вченими та дослідниками дано низку трактувань даного 

поняття, зокрема К. Баханов вважає, що компетенція – це загальна здатність, 

що базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки 

навчанню [1]. Як соціально закріплений освітній результат трактує 

компетенцію Н. Бібік. Вона вважає, що компетенції можуть бути виведені як 

реальні вимоги до засвоєння студентами сукупності знань, способів діяльності, 

досвіду ставлень з певної галузі знань, якостей особистості, яка діє в соціумі. 

Дослідниця передає поняття “компетенції” через усталені поняття: “готовність 

до...”, “здатність до ...” [3].  

У дисертаційному дослідженні Є. Долинський узагальнив різні погляди 

щодо даного поняття та визначив основні напрямки його представлення [11]:  

– компетенція як рівень знань, умінь, навичок тощо; 

– компетенція як здатність;  

– компетенція як “готовність до”; 

– компетенція як коло питань чи повноважень.  

Проаналізувавши появу та генезис цих понять ми можемо зробити 

висновок, що одні вчені аналізують поняття “компетенція”, інші – поняття 

“компетентність”, але в основному їх не ототожнюють. Так Л. Фурсова вважає, 

що основна різниця між поняттями “компетенція” і “компетентність” полягає в 

тому, що перше визначається державою, певними установами або окремими 

особами, які організовують той чи інший вид діяльності, а друге набувається у 
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процесі оволодіння знаннями, вміннями, навичками (компетенціями) і вказує на 

здатність і схильність індивіда до виконання певного виду діяльності [27]. 

У психолого-педагогічній літературі ми вважаємо, що поняття “фахова 

компетентність” розроблена на достатньому рівні. Аналіз праць сучасних 

науковців показав, що термін “фахова компетентність” в переважній більшості 

розглядається як складова професійної компетентності (Л. Щербатюк), 

складова системи групової дієвої компетентності (А. Чемерис), складова 

управлінської компетентності (В. Свистун). Дещо інші наукові підходи вбачає 

дослідниця С. Мартиненко [17] у яких ця дефініція розглядається як складова: 

− професійного становлення (психологи Н. Левітов, Ю. Поваренков, 

О. Фонарьов, К. Абульханова-Славська, Л. Анциферова, Е. Зеєр, Т. Кудрявцев, 

Є. Клімов та ін.); 

− професіоналізму (психологи А. Реан, Е. Симанюк, В. Сластьонін, 

А. Маркова, І. Сиромятніков, В. Толочек, Н. Кузьміна, В. Бодров, 

Я. Коломинський, О. Деркач, В. Зазикін та ін.); 

− системи загальних компетентностей сучасної особистості (педагоги 

Н. Кічук, О. Павленко, Л. Карпова, В. Байденко, В. Лозовецька, Д. Іванов, 

О. Гура, А. Вербицький, О. Овчарук та ін.). 

Для підтвердження цього наведемо кілька тлумачень. Начальник 

Управління фізичної підготовки Збройних сил України полковник 

О. Чернявський [29] стверджує, що фахова компетентність майбутнього 

офіцера виступає базовою, інтегральною якістю, що проявляється у високому 

рівні професіоналізму. Нам теж імпонує такий підхід, адже у охороні здоров’я 

рівень професіоналізму медичного працівника є провідним у системі надання 

кваліфікованої медичної допомоги.  

Лаконічно та вичерпно дає визначення даного поняття В. Ягупов [31] 

вважаючи, що професійна компетентність це здатність фахівця кваліфіковано 

здійснювати свою фахову діяльність згідно з посадовими компетенціями. 

Дослідник Б. Шевель з позиції педагогічної діяльності бачить суть даного 

поняття як важливу характеристику практичної та теоретичної підготовленості 
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фахівця до здійснення фахової діяльності [30]. Щодо тлумачення фахової 

компетентності студента-медика, то наші колеги С. Бухальська та 

О. Мельничук у своєму дослідженні [4] виокремлюють такі показники: фахові 

знання, практичні вміння, навички; професійну позицію; акмеологічні 

інваріанти. 

Синтезуючи та узагальнюючи бачення підходів вчених та дослідників 

різних галузей до тлумачення даного поняття ми з позиції підготовки медичної 

сестри розуміємо, що фахова компетентність – це комплекс зфокусованих 

інтелектуальних, практичних, соціально-психологічних знань, умінь і навичок, 

котрі підкріплені внутрішніми мотивами саморозвитку та самовдосконалення, 

філософського розуміння сенсу і значення праці за обраним фахом та 

усвідомленою відповідальністю її результатів. Виходячи із даного 

формулювання фахово-компетентною медичною сестрою ми вважаємо такого 

фахівця, котрий здатен творчо вирішувати проблеми, що пов’язані із наданням 

медичних послуг; кваліфіковано і в термін виконує усі види фахової діяльності; 

оперативно знаходить ефективні шляхи вирішення виробничих завдань, має 

здібності до саморозвитку і самоосвіти, володіє високим рівнем мотивації та 

прагне до підвищення рівня власної фахової компетентності. 

Вченими та фахівцями достатньо розроблені і визначені методи, прийоми 

та фактори підготовки медичної сестри. Нам імпонують фактори, що визначені 

викладачами Черкаського медичного коледжу [10], а саме:  

– глибока базова медична освіта; 

– обов’язкова достатня практична підготовка; 

– робота згідно з принципами “доказової медицини”; 

– дотримання стандартів виконання медсестринських маніпуляцій; 

– безперервність процесів навчання та професійного удосконалення. 

Хочемо зауважити, що ці фактори виписані для підготовки медичних 

сестер при вивченні фахових дисциплін і на нашу думку є недостатніми, адже 

формування фахової компетентності медичної сестри повинно відбуватися з 

перших днів перебування у медичному навчальному закладі і не тільки під час 
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вивчення спеціальних дисциплін, але й природничих, суспільних, 

загальноосвітніх тощо. Тому вся інформація, всі знання, уміння й навички, що 

отримують студенти повинні бути спрямовані у русло майбутньої професійної 

діяльності медичної сестри. Саме таким фактором, що здатен сфокусувати весь 

навчально-виховний процес у русло формування фахової компетентності є 

побудова тісних міжпредметних зв’язків з чіткою орієнтацією на професійну 

діяльність медичної сестри . 

Наше припущення підтверджується наступними прикладами: у процесі 

навчання хімії, до прикладу теми “Галогени” типовою програмою не 

передбачено вивчення прийомів надання допомоги при отруєнні галогенами, 

що на нашу думку є неприпустимим, адже окремо предмет “Токсикологія” у 

підготовці медичної сестри у медичному коледжі не вивчається і заходи по 

першій доклінічній допомозі у таких випадках лишаються для студента білою 

плямою і це стосується багатьох навчальних тем хімічних дисциплін. У меншій 

мірі, але з такими ж пробілами має місце вивчення біологічних дисциплін.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок у даному 

напрямі. Запровадження компетентнісного підходу в систему професійної 

освіти дозволить максимально ефективно готувати медичні сестри, що гарантує 

їх мобільність та конкурентоспроможність. Для оптимізації формування 

професійної компетентності майбутніх медичних сестер необхідно 

дотримуватися теоретичних засад вирішення даної проблеми, в основі яких 

лежать науково-педагогічні дослідження у різних галузях людської діяльності. 

Навчання хіміко-біологічних дисциплін у медичному навчальному закладі в 

максимальній мірі повинно бути адаптовано в сторону медичної теорії та 

практики.  

Оскільки хіміко-біологічні дисципліни є фундаментальними у підготовці 

медичної сестри подальші наші дослідження ми вбачаємо у дослідженні 

особливостей підготовки майбутніх медичних сестер при вивченні хіміко-

біологічних дисциплін, вивченні та адаптації навчальних програм хіміко-
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біологічних дисциплін до умов підготовки медичної сестри на основі 

міжпредметних зв’язків. 
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Лукащук И. Н. Теоретические основы формирования 
профессиональной компетентности будущих медицинских сестер в 
медицинском колледже 

В статье раскрыта суть понятий "компетентность", "компетенция", 
"профессиональная компетентность" и взгляды ученых и исследователей на их 
трактовки. Раскрыты некоторые аспекты нашего видения подготовки 
компетентной медицинской сестры в условиях медицинского колледжа. 
Определены направления дальнейших исследований, в частности особенности 
подготовки будущих медицинских сестер при изучении химических дисциплин. 

Ключевые слова: медицинская сестра, компетентность, 
профессиональная компетентность. 

 
Lukashchuk I. М. The theoretical basis of developing professional 

competence of nurses in medical college  
Despite the difficulties Ukraine is trying to reform the health care system under 

the security of government and society. Our vision of the process coincides with the 
opinion of many scientists and researchers, and conducts preventing ways in the 
reform of medical education and training system in general and nurses in particular. 
We believe that competitive training nurses in medical college for the formation of 
professional competence are possible because of teaching general and fundamental 
and special subjects. To implement these goals it is necessary a comprehensive study 
and analysis of theoretical sources of scientific works of scientists and researchers on 
this issue to determine the strategy and tactics of their implementation in practice. 

We analyzed the results of studies of modern scholars and teachers, some 
works of privious reseachers competence approach to the educational process and 
the publication of teachers of medical schools. Based on these studies this article 
reveals the essence of the concepts of "competency", "competence" and "professional 
competence" and the views of scientists and researchers in their interpretation. We 
agree with the interpretation of these definitions, but we want to emphasize the 
importance of practical skills in forming professional competence of nurses. 

After analyzing the occurrence and genesis of these concepts, we can conclude 
that some scientists analyze the concept of "competency", others - the concept of 
"competence", but mostly they are not identified. Synthesizing and summarizing 
understanding approaches scientists and researchers from different fields to the 
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interpretation of this concept we prepare nurses positions in medical college define 
their vision of professional competence. 

Based on the knowledge obtained from the study of the theory of formation of 
professional competence identified ways to further our studies that explore features 
include training of future nurses in teaching chemical and biological subjects. 

Keywords: nurse, competency, competence, professional competence. 
 


